
розділ I. Перша світова війна. Війна та революції
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регіонах сформувалися основні та другорядні театри воєнних 
дій. Головними серед них були Західний і Східний фронти.

На відміну від попередніх, Першій світовій війні, або, як 
її називають на Заході,— Великій війні, були притаманні певні 
характерні риси. По-перше, поширення нової зброї, яка раніше 
не використовувалася. Серед неї були танки, підводні човни, ви-
нищувачі, бомбардувальники, отруйні гази, далекобійні гармати, 
кулемети тощо. Хоробрість воїнів стала тепер цінуватися мен-
ше, ніж огньова міць і кількість зброї. По-друге, війна набула 
тотального характеру. Фактично все населення воюючих країн 
брало участь у війні, оскільки для здобуття перемоги необхідно 
було залучення всіх людських ресурсів. На заводах, фабриках, 
у сільському господарстві замість мобілізованих чоловіків стали 
працювати жінки. Частину роботи виконували підлітки й літні 
люди, вважаючи це своїм патріотичним обов’язком. Війна пере-
стала бути справою лише солдатів й охопила всі верстви суспіль-
ства. По-третє, з’явилася пропаганда війни — агітаційні плакати, 
листівки, афіші тощо створювали позитивний образ батьківщини 
й негативний — країни, із якою вона воювала. Пропаганда ста-
ла засобом «обробки» населення (виправдання дій влади, ствер-
дження непатріотичності її критики й нагнітання масової істерії 
стосовно осіб, що виступають проти неї, як пособників ворога).

Дедалі частіше лунали заклики до знищення всього насе-
лення країни, із якою йшла війна, та представників цієї нації 
взагалі.

4 «План Шліффена». На початку війни держави Антанти мали 
перевагу над Центральними державами в людських і мате-

ріальних ресурсах. Населення перших (крім колоній) становило 

теАтри БОЙОВиХ діЙ У  ПерШіЙ СВітОВіЙ ВіЙні

Назва фронту, період існування
Противники

Антанта  
та  її союзники

Центральні держави  
та  їхні союзники

Західний фронт (1914—1918  рр.)
Велика Британія, Франція, Бельгія, 
США та  ін.

німеччина

Східний фронт (1914—1917  рр.) росія німеччина, Австро-Угорщина

італійський фронт (1915—1918  рр.) італія, Велика Британія, Франція Австро-Угорщина

румунський фронт (1916—1918  рр.) румунія, росія
німеччина, Австро-Угорщина, 
 Болгарія, туреччина

Кавказький фронт (1914—1917  рр.) росія туреччина

Салонікський фронт (1915  р.) Сербія, Чорногорія
німеччина, Австро-Угорщина, 
 Болгарія

Балканський фронт (1917—1918  рр.) Франція, Греція, Сербія, Чорногорія німеччина, Австро-Угорщина,  Болгарія

Месопотамський і  Палестинський 
фронти (1914—1918  рр.)

Велика Британія та  її домініони німеччина, туреччина

Африканський фронт (1914—1918  рр.) Війська держав Антанти німецькі колоніальні війська

далекосхідний фронт (1914  р.) Японія, британські домініони німеччина

ЦікаВі факти

на початку війни країни-учасниці 
охопила хвиля патріотизму й  на-
ціоналізму, підтримувана урядо-
вою пропагандою. Це сприяло ак-
тивній мобілізації сил. Зовнішнім 
проявом національних почуттів 
стало перейменування в  росії 
міст із  німецькими назвами (зо-
крема, Санкт-Петербург назвали 
Петроградом). У  Великій Британії 
королівська сім’я, що походила 
з  німецького Ганновера, взяла 
нове прізвище  — Віндзор. Однак 
із  часом сподівання на  швидку 
й  безкровну перемогу змінилися 
зневірою і  втомою, що призвело 
до поширення антивоєнних паци-
фістських настроїв.

тотальна війна  — війна, де 
використовуються всі засоби 
для знищення противника, 
у  тому числі мирного насе-
лення.


